

春运铁路、机场志愿者招募正式启动

“小甜橙”再起程用爱温暖返乡路



志愿者快乐的为旅客服务。

青年报资料图 记者 施培琦 摄

青年报记者 陈诗松

本报讯 同一个问题回答上百次,同一个手势重复上百次……在归心似箭的春运返乡大军中,总能看到一群特殊的身影出现在人潮中,他们帮助返乡游子顺利回家,减少返乡途中各种意想不到的困难。他们有一个共同的名字:春运志愿者。本周起,春运期间铁路和机场的志愿者招募正式启动,如果你愿意成为其中的一员,不妨前来报名,过一个不一样的春节。

信息咨询、道路引导、协助买票、提搬行李……在上海三大火车站,被称作“小甜橙”的志愿者总会在春运期间为乘客服务。春运期间是外来务工人员返乡高峰期,持续时间较长、站点客流量强大,为了缓解客流压

力,需要大批量的志愿者参与到缓解春运压力的工作中。

除了定向合作的志愿者团队,今年火车站的“小甜橙”岗位也向社会招募,例如乐思汇公益志愿者联盟正面向全社会招募志愿者,从腊月十五开始,一直将春运志愿岗位奋战至正月十五,每天都需要100位志愿者上岗服务。上岗地点为地铁一号线上海火车站站、上海火车站南、北广场、上海火车站进站口等。

据透露,今年上海火车站还将从正月初六起将地下停车场临时改为休息区,供半夜坐火车返程的外来务工人员们休息,因此也需要一部分的夜班志愿者。有兴趣参与的志愿者可以编辑短信“姓名+电话+身份证号码+上岗时间和时段+2015春运”发送至13761083419或QQ:674512014。或

者发邮件roseway2013@sina.com。

机场方面,虹桥机场和浦东机场都需要一定数量的志愿者为来往旅客提供志愿服务。值得一提的是,集团团委向记者表示,今年除了在青年员工中进行动员,以及和高校进行合作之外,也将向社会开放一部分的志愿者名额,让有公益热心的社会人士一同加入到春运的志愿接力行动中。

据介绍,机场方面的志愿者服务岗位主要围绕信息问讯、行李提携等,今年还将加大私家车现场引导的志愿者比例。

对于招募志愿者的具体要求,机场集团团委方面表示将在近期通过上海青年志愿者智慧公益平台(<http://zhgy.shwxcn.cn>)对外公布,想要报名的志愿者们可关注智慧公益平台上的招募信息,并及时报名。

■ 益心益意

环保徒步因爱前行

本报讯 记者 陈诗松 早晨大雾弥漫,但阴冷的天气阻挡不住大家前行的脚步。近日,由朱家角镇团委主办,上海荣泰、乐思汇公益志愿者联盟协办的“青春志愿行 共创卫生镇”我为古镇添光彩朱家角第一届环保公益徒步暨乐思汇2014第二届城市公益徒步顺利举行。

青浦区的朱家角镇银杏树广场,是徒步行的起点坐标。虽然在上海西边比较偏远的地方,但是很多志愿者都从上海各个地方按时赶到活动现场,特别是从临港过来的志愿者,单程就花了3个多小时。活动的后勤志愿者也是非常辛苦,8点钟就赶到各个岗位待命,为活动提供有力的安全保障和后勤支援。

在徒步进行的过程中,线路负责人安排专门的后勤志愿者组成安全引导小分队,在各十字路口、车辆较多的地方定点,通报交通情况,随时变换徒步队形,确保大家安全。此次活动共有后勤志愿者53人,徒步队员185人,都很出色地完成了此次活动。

为了给甘肃通渭县华家岭乡老站小学的孩子们购买体育器材,主办方还在公益徒步的现场增设了爱心义卖摊位,义卖善款将全额捐助。

据了解,此次体育器材费用预计3000元,活动结束后,志愿者清点义卖收入共1228元,于是紧接着又通过微信、微博、QQ群等方式又筹集到了1800元爱心善款,我们非常感恩每一位爱心人士的热心付出和对山区孩子的支持。本次环保公益徒步不仅为朱家角古镇的文明宣传起到了很好的效果,更扩散了人间大爱,让更多的人了解江南水乡独有的人文,以及对山区助学有了进一步的了解、实践与关爱。”主办方相关负责人说道。



志愿者们合影留念。受访者供图

崔永元:普及公益慈善观念是当务之急

青年报记者 陈诗松

本报讯 都说人到中年,因为看的事、经历的事多了,就会变得小心翼翼,明哲保身。但是这一点用在崔永元身上却一点也不合适。明明已经过了知天命的年龄,但是离开了中央电视台,在传媒大学做起老师的他,却变得更加的随性甚至“任性”起来。转型投身于公益的他,对于公益慈善行业又有什么独到的见解?今晚23:45北京卫视播出的《杨澜访谈录》将为您解析。

选择拍案而起

崔永元认为,知识分子分三类,有拍案而起的,有洁身自好的,还有随波逐流的。他觉得从现在的网络上看,后两类很多,愿意拍案而起的少之又少。他坦言,自己不会选第三类,但第二类,尽管别人觉得可以选,但他不甘心。

他说,这种选择不是下棋,这样赢不了,就换另一种定式,攻不行,就用西西里防守,不是这么简单的事。“他跟一个人从小受教育形成的态度有关系。他受教育的过程中,就老是有责任感,老是觉得这国家是我们



崔永元今晚亮相《杨澜访谈录》。

的,这个社会是我们的,然后我们要爱这个民族,爱这个民族的文化。”

坚持表现社会责任感

崔永元过去在人们心中是人见人爱的邻家大哥形象。然而近些年,他因为“转基因事件”、“乡村教师培训计划”、“二人转纷争”等,频频拍案而起与人叫板的形象,却大大颠覆了过往人们对他的印象。

当被问及“你怎么看待自己的形象?这是一种牺牲和代价吗?”他

表示,“我要在乎这个,我早不这样了。那时候那么多人喜欢你,所有男女老少见着你,都想亲你一下,摸一下你脑袋,可我又不是个玩偶,我用不着这个。如果大家过去欣赏我,不是因为我有社会责任感,那只能说明你欣赏错了。现在无论我用多么野蛮的方式,我也依然是表现我的社会责任感,不管我闹成什么样,我没有为自己争什么,我还是在维护公共利益。”

普及公益慈善观念是当务之急

崔永元从事公益活动十多年,他认为,中国的慈善还很不专业,国人对于慈善的概念仍非常粗浅,比如很多人不认为他现在做的口述历史是一种公益慈善,相较于欧美国家对于口述历史的重视,这种观点已经是落后的。

2014年12月,由《中国慈善家》杂志评出的“2014中国慈善名人榜”中,崔永元荣登榜首。在颁奖典礼上,崔永元就表示,“我们投身公益慈善最大的意义是什么?我觉得最急迫的不是基金会干了什么,而是为大众普及公益慈善的观念,这是当务之急”。